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Ata da 527ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND) 
 

EMENTA: 1. Aprovação da mudança de horário de disciplina de Bromatologia - Relator: Prof. 
Anderson Teodoro; 2. Aprovação da criação de disciplina optativa de Estudos Avançados em 
Ciência dos Alimentos – Relator: Chefe do MND; 3. Aprovação da criação de disciplina optativa 
de Iniciação Científica VIII  -  Relator: Chefe do MND; 4. Aprovação da substituição do bolsista de 
monitoria de Nutrição Experimental - Relatora: Profa. Renata Frauches. 5. Aprovação RAD parcial 
de 2024 Ludmila Cardozo - Relatora: Profa. Ludmila Cardozo; 6. Aprovação de atividade externa 
remunerada docente – Relator: Prof. Sergio Girão. 
 
Ao décimo sétimo dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às treze horas, foi 
realizada remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso 
https://meet.google.com/ypt-ctpa-suh, a quingentésima vigésima sétima Reunião Ordinária do 
Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência do prof. Anderson Junger Teodoro, com 
a presença dos seguintes professores: Anna Beatriz Nogueira; Aline Silva de Aguiar; Ana Lúcia 
Pires Augusto; Bárbara Elisabeth Teixeira Costa; Celia Cohen; Denise Mafra; Grazielle Vilas Boas 
Huguenin; Jorge da Silva Pinho Júnior; Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo; Manuela 
Dolinsky; Mariana Sarto Figueiredo; Nara Xavier Moreira; Renata Frauches Medeiros Coimbra; 
Rosane Rito; Sergio Girão Barroso e Silvia Maria Custódio das Dores. Havendo quórum, o prof. 
Anderson Teodoro iniciou a reunião, consultando os docentes se haveria alguma inclusão a ser 
feita. Não havendo manifestações, o prof. Anderson Teodoro procedeu à discussão dos 
presentes pontos de pauta. 1. Aprovação da mudança de horário de disciplina de Bromatologia 
- Relator: Prof. Anderson Teodoro. O professor Anderson Teodoro relatou a importância da 
mudança de horário considerando os aspectos: aproveitamento melhor do laboratório de aulas 
práticas, planejamento interno das atividades de graduação no LABAL, levantamento de 
quantitativo de reagentes utilizados e controle de descarte de materiais. Neste sentido foi 
apresentado uma ligeira inversão, entre a aula teórica (2ª feira – tarde) e a aula prática (5ª feira 
– manhã). O chefe do MND solicitou que a plenária deliberasse sobre a aprovação da mudança 
de horário da disciplina, e esta entrou em regime de votação e aprovou por unanimidade. 2. 
Aprovação da criação da disciplina optativa de Estudos Avançados em Ciência dos Alimentos – 
Relator: Chefe do MND. O chefe do MND relatou a importância da disciplina e fez a leitura da 
ementa, bibliografia e aspectos pedagógicos relacionados à criação pela disciplina. A profa 
Grazielle Huguenin solicitou esclarecimentos quanto a existência de pré-requisitos, sendo 
esclarecido não existir, podendo ser solicitada a disciplina por aluno de qualquer período letivo. 
O professor Sérgio questionou sobre a oferta e horário da mesma no próximo período, sendo 
esclarecido que estes fatos dependerão do novo calendário a ser votado no CEPEX e a 
contratação do professor em concurso público. O prof. Anderson solicitou que a plenária 
deliberasse, e esta entrou em regime de votação e aprovou a criação da disciplina optativa de 
Estudos Avançados em Ciência dos Alimentos. 3. Aprovação da criação de disciplina optativa de 
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Iniciação Científica VIII  -  Relator: Chefe do MND. O professor Anderson Teodoro contextualizou 
o motivo de proposição do presente ponto, demonstrando que, segundo o Projeto Político 
Pedagógico, as atuais disciplinas de iniciação científica estão vinculadas à Faculdade de Medicina, 
o que seria uma perda para a Faculdade de Nutrição em termos de carga horária. Daí, sinalizou 
a importância de se ter essa disciplina vinculada ao Departamento. Feitas as devidas 
considerações, sugeriu que se efetuasse uma operacionalização semelhante à que é feita em TCC 
I, criando uma turma específica para o professor do MND que oferecesse a disciplina no período, 
obedecendo ao Plano Político Pedagógico e ficando a carga horária dentro do Departamento. 
Após ampla discussão, não havendo outras propostas, o professor Anderson solicitou que os 
docentes deliberassem a respeito da criação da nova disciplina optativa de Iniciação Científica 
VIII. A plenária aprovou a criação da disciplina optativa de Iniciação Científica VIII. Após essa 
aprovação, considerando a discussão sobre a operacionalização da disciplina em questão, o chefe 
do MND sugeriu que se votasse a mencionada operacionalização. Desse modo, encaminhou para 
avaliação da plenária o seguinte: cada professor teria sua turma e, para avaliação final, seria 
formada uma comissão com três docentes do MND, um de cada setor, a qual ficaria responsável 
por organizar o seminário final e fazer as devidas divulgações para apresentação dos trabalhos. 
Anunciada a proposta e não havendo outra, solicitou que os docentes deliberassem. A plenária 
entrou em regime de votação e aprovou a proposta apresentada. Após a aprovação, os docentes 
viram a necessidade de deliberar a respeito da restrição ou abertura dos seminários, 
considerando-se os alunos com bolsa PIBIC. O professor Anderson encaminhou duas propostas: 
1. Abertura dos seminários para todos os alunos; 2. Restrição dos alunos com bolsa PIBIC. A 
plenária entrou em regime de votação e aprovou a proposta 1, portanto, abertura para todos os 
alunos. 4. Aprovação da substituição do bolsista de monitoria de Nutrição Experimental - 
Relatora: Profa. Renata Frauches. O chefe do Departamento esclareceu que a substituição de 
bolsista de monitoria necessita de aprovação departamental, segundo os incisos IV e V do art. 25 
do Regulamento de Monitoria, e que o aluno a ser excluído foi convidado a participar da reunião, 
mas não compareceu. Em seguida, passou a palavra para a professora Renata Frauches, a qual 
relatou que o atual bolsista deverá ser excluído porque defenderá seu TCC no dia primeiro de 
julho deste ano, e será necessária a substituição desse bolsista para que a disciplina não fique 
desassistida quanto à monitoria. Feitos os esclarecimentos, a plenária entrou em regime de 
votação e aprovou a substituição do bolsista de monitoria de Nutrição Experimental. 5. 
Aprovação RAD parcial de 2024 Ludmila Cardozo - Relatora: Profa. Ludmila Cardozo. O chefe 
do MND passou a palavra para a referida professora, que fez os devidos esclarecimentos. Os 
docentes foram consultados se haveria alguma colocação. Não havendo, a plenária entrou em 
regime de votação e aprovou o RAD parcial de 2024 da professora Ludmila Ferreira Medeiros de 
França Cardozo. 6. Aprovação de atividade externa remunerada docente – Relator: Prof. Sergio 
Girão. Passada a palavra para o professor Sergio Girão, este detalhou a atividade em questão. Os 
docentes foram consultados se haveria alguma colocação. Não havendo, a plenária entrou em 
regime de votação e aprovou a atividade externa remunerada docente, a ser exercida pelo 
professor Sergio Girão Barroso. A seguir, foram dados os seguintes Informes: 1. Representantes 
de comissões. A professora Celia Cohen, a respeito do Comitê de Ética, sugeriu que os 
pesquisadores, ao submeterem projetos ao referido Comitê, passassem a informar que têm 
ciência dos regimentos a serem utilizados nas pesquisas nos respectivos laboratórios, assim como 
das medidas de segurança e acionamento dos cuidados em caso de acidentes, evitando-se que 
os projetos ficassem em pendência. Segundo a professora Celia, como o Comitê de Ética não 
possui essas medidas de segurança, sua sugestão é que sejam elaboradas nos Departamentos da 
Faculdade de Nutrição, assim como no Colegiado de Curso. O professor Anderson Teodoro 
sugeriu que os representantes de comitê e de laboratório organizassem seminários internos com 
a temática proposta, a fim de as medidas serem mais bem elaboradas e divulgadas para benefício 



 

 

de todos. A professora Nara Xavier Moreira informou a publicação da Portaria referente ao seu 
exercício na Coordenação de Monitoria. A professora Aline de Aguiar informou que o 
Departamento de Bromatologia encaminhou para a Coordenação de Curso a criação da disciplina 
optativa “Processamento e Qualidade de Alimentos” e que esse assunto será tratado no 
Colegiado de Curso. A professora Silvia Custódio informou que a Avaliação Institucional foi 
prorrogada até o dia 24 de junho e convocou os docentes que ainda não fizeram tal avaliação. 2. 
Registro da carga horária dos professores substitutos. O chefe do MND informou que já saíram 
os SIAPEs da professoras Anna Beatriz Nogueira e Letícia de Souza Bottino Rocha e que já foram 
lançadas as respectivas cargas horárias, conforme discutido em reunião anterior. Informou 
também que as cargas horárias das Práticas Integradas para os professores Jorge Pinho, Anna 
Beatriz e Letícia Bottino só serão lançadas quando houver previsão de retorno das disciplinas, em 
decorrência da greve. 3. Doação do livro Nutrição e Nefrologia no Dia a Dia (Rubio, 2024) para a 
Faculdade de Nutrição. A professora Denise Mafra informou a publicação do referido livro, sob 
sua organização com Viviane de Oliveira Leal. Informou também que doou um exemplar para a 
biblioteca da Faculdade de Nutrição. 4. Organização setores disciplinas 2024.2 – envio até 12/07. 
O chefe do MND solicitou aos representantes de setores que enviassem a organização quanto às 
suas disciplinas até o dia 12 de julho, já que ainda não há previsão de término da greve. Solicitou 
também que fosse considerado o fim do contrato dos professores substitutos, dado o contexto 
imprevisível dos próximos meses. 5. Encontro PROGRAD – informações acadêmicas de greve. O 
professor Anderson Teodoro comentou que haverá maneiras específicas quanto ao cômputo de 
faltas e demais tratativas em relação aos alunos, em função do período de greve. Palavra livre. 
A professora Rosane Rito comunicou o sucesso da 6ª RACS, com 1.098 inscritos e 419 trabalhos 
recebidos e que, além do evento principal, será feito um workshop na Faculdade de Nutrição 
sobre SAN nos dias 27 e 28 de agosto. Também informou que em 07 de agosto, às 13h, 
acontecerá o seminário comemorativo da Semana Mundial de Amamentação, pelo GTIAM da 
SES-RJ, no auditório do Hospital dos Servidores do Estado (prédio anexo, 4º andar). A professora 
Ana Lúcia Pires Augusto lembrou que o prazo para submissão de resumos para o VI Encontro 
Nacional de Soberania e Segurança Alimentar e Nutricional irá até 24 de junho e que 
provavelmente não haverá prorrogação de prazo. A professora Celia Cohen informou que 
orientou dois alunos em TCC I, os quais entregaram trabalhos de conclusão no final de maio, mas 
que eles não aparecem em sua turma. Não tendo mais quem quisesse fazer uso da palavra, foi 
dada por encerrada a reunião e eu, Anderson Teodoro, encerro a presente ata, que será assinada 
pelo presidente da reunião. Niterói, 17 de junho de 2024. 
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Prof. Dr. Anderson Junger Teodoro – SIAPE: 1809309 
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